



衡阳市中心医院正式筹建房颤中心

■文/图 朱嘉林

本报讯 为进一步规范房颤诊疗流程,提高医院房颤规范化管理,12月12日,衡阳市中心医院房颤中心建设筹备会召开。该院将大力支持房颤中心的建设及认证工作,通过全院各科室精诚协作,整合多学科资源,规范房颤患者的诊疗流程,为提升我省房颤救治水平尽力,为广大患者带来高标准优质化服务。

据悉,房颤中心的成立,建立了我国房颤综合管理模式,提高了房颤的早期诊断率,规范了房颤的药物治疗,普及和规范了新型治疗技术。相关数据表明,我国房颤患病人数超1000万人,随着人口老龄化进程加剧,房颤发病率呈现快速上升趋势,新发房颤患者不断增多。目前,我国房颤早期诊断率低,房颤患者的知晓率低;房颤患者抗凝比例低于全球水平;室率、心律控制药物应用不规范;手术干预比例低;房颤患者长期管理和随访欠缺,长期治疗依从性差。

该院党委书记申惠龙在会上指出,房颤导致卒中风险的显著增加,给社会、患者及其家庭带来沉重的经济负担。规范心房颤动的诊疗,能降低房颤卒中的发生率和



会议现场

由此引发的致残率及死亡率。规范的房颤综合管理刻不容缓、迫在眉睫。

据了解,市中心医院心血管内科胸痛中心于2018年12月通过国家胸痛中心总部认证,牵头组建了衡阳市胸痛中心联盟。2020年12月3日又顺利通过了省市州级临床重点专科的验收。

此次市中心医院启动房颤中心建设,医院出台了积极的扶持政策,将在人力、设备投入等方面提供大力的支持,积极动员全院的力量,组织不同层次的院内培训,联动县域医疗单位进行分级诊疗,逐步实现对房颤患者的全程管理、规范治疗、降低并发症的发生。该院房颤中心医疗总监、心血管内科主任医师赵庆禧表示,房颤中心启动筹建以后,需要运行半年以上,通过国家房颤中心认证,预计最快到明年5月建设成功。

当天,筹备会邀请了武汉大学人民医院唐艳红、中南大学湘雅医院石瑞正、湖南省人民医院张翼等教授分别作《房颤中心建设意义及规范》《心房颤动的发病机制》《房颤手术并发症的处理及预防》主题学术讲座,现场学习气氛热烈,互动交流效果好。

争分夺秒,与死神抢夺生命

衡阳市中心医院多学科合作,成功抢救一名心脏骤停半小时患者

■通讯员 谭锦灿

本报讯 近日,衡阳市中心医院胸外科与肝胆外科、麻醉科、手术室、输血科、急诊科、ICU等多学科合作,成功抢救了一名刀刺伤致失血性休克、心脏骤停半小时的患者。

患者宁某,37岁,是一名普通工人,11月20日不慎被人用刀具刺伤左侧胸背部,被120急诊送至衡阳市中心医院急诊科抢救。入院时,患者因大量失血已出现神志不清、大汗淋漓、低血压等休克症状,急诊胸腹部CT考虑左侧大量血气胸,同时不排除肝脏损伤可能。该院胸外科与肝胆外科急会诊,制定了积极抗休克

的同时完善术前准备,急诊送手术室行左侧剖胸探查止血术,术中肝胆外科随时行剖腹探查准备,抢救工作有序进行,10分钟后被送至手术室行麻醉准备,麻醉过程中患者出现心率下降并出现室速的心律失常,双侧瞳孔完全散大固定,对光反射消失。患者随后出现了心跳骤停,胸外科紧急左侧开胸,果断施行了胸内心脏按压,同时麻醉科及手术室积极输血、抢救。

这是一场与死神抢夺生命的比赛。通过长达半小时的心肺复苏,患者终于恢复了自主心律。术中探查发现,患者左侧刀刺伤致膈肌破裂、肺裂伤,同时合并脾脏破裂。紧急完成

膈肌及肺的修补,肝胆外科接力,紧急行剖腹探查,脾脏切除术,术中共出血约3700ml,麻醉科采用自体血回收技术,节约了大量的血资源,同时术中加强脑保护,脑复苏。通过抢救,患者生命体征逐渐平稳,5个小时后安返ICU,患者瞳孔缩小恢复正常,逐渐恢复神智。经过ICU的精心治疗,患者恢复良好,顺利转回胸外科病房继续治疗,目前患者神智恢复。由于肢体遗留部分功能障碍,患者正在康复科接受康复治疗。

通过这个成功的刀刺伤抢救案例,再次彰显了衡阳市中心医院创伤急救的技术水平,同时成为多学科合作在急危重症患者抢救上的成功典范。

衡阳市疾控中心专家提醒市民:

**远离流感
接种疫苗是关键**

■朱嘉林

本报讯 冬季气温骤降,我们将面临流感和新冠疫情双流行的严峻形势,如何应对流感,成为近期不少人关心的话题。近日,衡阳市疾控中心预防医学门诊部专家张好提醒市民,在新冠疫苗未上市前,尽早接种流感疫苗是防止两者叠加感染最有效的手段,通过接种流感疫苗可以有效减少流感病例的发生,减轻疫情防控的压力。

据悉,流感疫苗接种后需2—4周的时间才能产生具有保护水平的抗体。因此,张好建议市民应在流行高峰前完成疫苗接种。根据流行病学统计结果,10月份左右是南方地区接种流感疫苗的黄金时期,但只要没有发病,整个流感流行季节都可以接种流感疫苗。由于流感病毒每年都会变异,而且流感疫苗接种后保护作用相对较短,因此建议应在每年流感季节来临前接种一针剂流感疫苗。

接种流感疫苗不但可以避免感染流感病毒而发病,还可以显著降低接种者发生并发症的风险。尤其是对于患有肺心病、糖尿病、肾病、高血压等慢性病的老年人来说,感染流感病毒后,其产生的后果将更严重。

“预防流感疫情的发生,接种流感疫苗是最直接的手段之一,更重要的是培养正确的预防意识。”张好提醒市民,尽量避免去人群密集的地方,公共场所佩戴口罩;保持良好的卫生习惯,勤洗手、保持环境的清洁及通风;增强体质,注意增减衣服等都应成为我们生活的常态。只要我们坚持宣传在前,预防为主,防治结合,就能一定远离流感。

值得注意的是,由于目前流感疫苗供应相对不足。世界卫生组织建议下列人群优先接种。一是60岁以上老人,特别是患有慢性疾病,免疫力低下,抵抗力弱的高危人群;二是一线的医务人员;三是托幼机关和大中小学校学生;四是养老机构及其护理人员。需要接种疫苗者可联系衡阳市疾病预防控制中心预防医学门诊部。联系电话:0734-8209155。

医学专家齐聚一堂 共话精神卫生发展

■通讯员 刘丽娜

本报讯 12月10日上午,衡阳市医学会精神卫生专业委员会2020年年度会议暨衡阳市精神障碍医疗质量控制中心2020年年度会议在衡阳市第二人民医院召开。来自衡阳市各县(市)区106位从事精神疾病防治的专家、学者和医务人员齐聚一堂,共同探讨精神疾病的防治问题,其间还特邀了湘雅附二精神卫生研究所专家罗学荣教授授课。衡阳市第二人民医院院长陈欣致开幕辞。

衡阳市第二人民医院业务副院长范雅星就2020年度湖南省精神障碍

医疗质量控制中心对衡阳市县区5家精神专科医院安全核查的情况进行了总结,并指出现阶段存在的问题及整改建议。

精神卫生专业泰斗、湘雅罗学荣教授以《强迫症的诊断与治疗》为题,从强迫症的识别到SSR单一治疗与增效治疗以及传统用药与个性化用药的甄别等方面知识作了详尽讲解,为临床用药提供了宝贵的指导意见;衡阳市第二人民医院主任医师陈卉针对当前青少年存在的非自杀性伤害(NSSI),以马斯洛心理层次需要论为出发点,探究青少年的思维模式与防御机制,让大家了解非自杀性伤

害(NSSI)动机与积极应对措施;衡阳市第一人民医院神经内科主任朱灵芝从神经内科专业角度全方位讲解了如何第一时间识别“脑卒中”,强调争分夺秒抢救生命院前急救知识与临床治疗方法;衡阳市第二精神病院副院长医师肖莉向大家讲解了青少年抑郁症的诱因、临床表现及家庭治疗方法,以及如何改善家庭结构功能达到家庭健康状态发展的目标。

此次年会暨总结会搭建了临床工作人员相互学习的重要桥梁,解决了许多临床医师在工作中碰到的问题,增进了交流,开拓了大家的视野,确定了基层精神专科医院前进的方向。